

積極打造金融服務平台， 支持澳門“中葡商貿合作服務平台”建設

尊敬的各位領導、各位嘉賓、

女士們、先生們：

大家下午好！

很高興、也很榮幸出席此次“中國-葡語國家金融及國際產能合作高層研討會”。首先，我謹代表澳門銀行公會和中國銀行澳門分行，對“第七屆國際基礎設施投資與建設高峰論壇”和此次研討會的成功舉辦表示熱烈的祝賀。

本次研討會大家將共同探討中國與葡語國家間如何將金融與國際產能合作相結合。中國與葡語國家間在基礎設施、能源礦產、農業、製造業、高新技術、金融合作等領域的投資需求巨大，澳門作為“海上絲綢之路”中的重要節點和連通中國與葡語國家間的橋樑，可充分發揮國家給予的“中葡商貿合作服務平台”優勢，助力中國與葡語國家間的經貿合作與發展。

儘管當前海內外經濟形勢複雜多變，澳門也進入深度調整期，但一方面，澳門整體經濟基本面仍保持良好，財政及金融狀況穩健，具備應對經濟波動、調整的能力，為澳門未來進一步發揮好“中葡平台”作用提供基礎保障。

首先，特區政府強健的公共財政實力、穩固的對外收支狀況、具高度信譽的政策框架、可靠的聯繫匯率制度、穩健的金融體系，以及正面的經濟基調將長期、持續有效地支撐澳門對經濟波動週期的抵禦能力。

澳門人均GDP達71,984美元，在世界人均GDP排名中位居前列；就業保持穩定，失業率僅為1.9%；截至2016年第一季末，財政儲備進一步增至4,360億澳門元，相當於2016年財政年度的59個月的預算開支。2016年首四個月錄得155.4億元的盈餘；首四個月外匯儲備資產總額初步統計為1,518億澳門元，相當於2016年3月底澳門流通貨幣的12倍或廣義貨幣供應（M2）中屬於澳門元部份的106.9%；

而且，澳門長期實行市場化、國際化的經貿金融制度，簡單低稅率、貨幣自由兌換和資本自由進出等政策，這使澳門的營商環境更加具備國際競爭力，為中葡產能合作等領域的企業在澳門設立平台公司拓展中國與葡語國家市場創造了有利條件。

另一方面，金融業的穩健發展為澳門在中葡合作中發揮金融服務平台作用提供了有利條件。

澳門金融業長期保持穩定、健康增長態勢，資產規模、資產品質、流動性及盈利等指標長期保持良好。截止2015年底，澳門銀行業總資產達13,408億澳門元，同比增長14.2%；資本充足率達15.1%，不良資產比率僅為0.12%，流動性比率達59.4%，股本回報率為25.8%，稅後利潤達117億澳門元，同比增長21.1%。今年第一季度，澳門銀行業盈利水準再創歷史

新高，稅前營運利潤按年增加16.1%，達34.7億澳門元，資本充足率進一步提升至15.5%，不良貸款率繼續維持在0.12%的較低水準。

澳門金融業還在推動人民幣在中葡經貿往來中的使用已發揮了一定的積極作用，具體體現在以下四方面：

一是，澳門金融業長期以來全力支持特區政府“中葡商貿合作服務平台”的各項建設工作，以兩地同業機構合作為切入點，積極加強與本澳和葡語國家的區域金融合作

如今澳門金融業已與葡語國家的主要金融機構建立了良好的業務合作關係，而且本澳的中資及葡資銀行業也正緊密加強合作，共同為廣大客戶在中國與葡語國家經貿往來中提供金融服務。例如澳門特區人民幣清算行已與三十多家葡語國家銀行建立了代理行關係，目前可辦理人民幣、美元、歐元等多個世界主要貨幣的資金清算業務，基本完成並實現了對葡語國家市場資金清算網絡的建設與全覆蓋。

二是，澳門人民幣清算行擁有為葡語系國家提供人民幣清算服務的資格與良好的服務水準

2015年8月，澳門地區人民幣清算行經中國人民銀行總行批准，為葡語系國家提供人民幣清算服務，為澳門抓住人民幣國際化的歷史機遇，建設“中國與葡語國家人民幣清算平台”奠定了基礎。2015年澳門地區人民幣清算行為葡語國家銀行辦理人民幣清算業務量達76億人民幣，同比增長15%。

三是，澳門金融基礎設施建設不斷完善，監管水準符合國際標準

為提高澳門人民幣清算行資金清算處理效率、加強清算風險管理，澳門金融管理局於今年3月7日推出了澳門人民幣即時支付結算系統（RMB RTGS），實現了當地支付結算系統與內地人民幣支付結算系統的對接。特區人民幣清算行業同步投產了人民幣清算行系統（CCS），進一步提升了為客戶提供清算服務的能力與管理水準。

澳門監管體系完備，監管水準符合國際標準，受到國際組織的廣泛認可。靈活的市場監管和審慎的財政紀律維持了澳門經濟和金融的穩定。IMF在2011年評估報告中，對巴塞爾有效銀行監管25個核心原則在澳門的實施，作出了21個符合、4個大體符合的結論。

四是，澳門不斷加強人民幣在中葡經貿往來中的宣傳推廣，支持國家人民幣國際化戰略實施

2015年澳門貿促局與金融業面向葡語國家金融機構、企業客戶舉辦了多場跨境人民幣業務研討會和推介會，反響熱烈；同時共同出訪葡語國家廣泛接觸當地各級政府機構、銀行同業和企業客戶，向廣大客戶介紹在經貿往來中通過使用人民幣具有可規避匯率風險、降低匯兌成本、提高結算效率等優點，提高葡語國家整體對人民幣在經貿往來中使用的認知度。

我們相信，隨著中國“一帶一路”戰略的全面實施、澳門“一個中心、一個平台”建設成果的逐漸顯現，將會有更

多的中國和葡語國家金融機構、企業和個人客戶感受到澳門在政治經濟穩定、自由營商環境、完整標準化監管等方面的比較優勢，選擇澳門作為拓展中國與葡語國家市場的平台。

因此未來澳門金融業將繼續積極配合特區發展特色金融和中葡商貿合作“三個中心”建設，發揮中國與葡語國家人民幣清算平台的作用，協助葡語國家或機構參與人民幣金融業務，加強與中拉基金、中非基金、中葡基金、中巴基金等機構的合作，充分利用澳門銀行業與葡語國家已經建立起來的區域金融合作網路與優勢，打造中葡金融服務平台，更好地發揮“一個平台”作用，支持中國與葡語國家間的產能合作。

最後，預祝本次會議取得圓滿成功！祝各位來賓身體健康、工作順利、生活幸福！謝謝大家！